

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: HÁtré . . . 6 kor. — H. Előre . . . 3 kor. — H. Negyedévre . 3 kor. — H. Negyedévre . 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lapfajdoszó:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen. Főter. Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A trifolium.

Ej, haj, csuhahaj! Kutwabaj! Sohasem halunk meg! Hogy az Isten bennünket ne éltesse, arról szó legyen!

Vagy tényleg ezeket, vagy ilyenformát kiabálhatott az a három vig legény, aki — mint fővárosi tudósítónk táviratban jelenti — tegnap este mulattatta a szabadelvű-pártkör rendes esti látogatóit.

Hárman valának együtt: a potrohos elnök, a kereskedelemügyér és a vén obsitos huszár, kiket köznéven Széllnek, Horánszkynek és Fejérvárynak hívnak. Ez a három öreg legény régente nagyon messze esett egymástól. A potrohos ugyan nem mutatta, nem árulta el, de azért egészen bizonyosan tudta mindenki, hogy nem szerette a szóban forgó obsitos huszárt; az obsitos huszár pedig nem szerette a kereskedelemügyért, de nem csinált titkot belőle.

Szóval, nagy volt közöttük az egyetértés. Széll Kálmán senkit sem szível, akinek bárhol nagyobb befolyása van, mint neki s amikor hasznát veszi is, a benső összeférhetlenség néha mégis szemmel láthatóvá válik.

Horánszky valamikor, nem is olyan rég, ugyancsak borsot tört Fejérváry orra alá. A honvédelmi miniszter jó katona, kemény legény. A kardvágásokat csak elbirja, de nem szereti, ha orra alatt hadonáznak. Csunyan megharagudott Horánszkyra egyszer és föltette magában, ki is jelentette mások előtt, hogy vele közös munkát végezni nem fog.

Ami azután történt, azt mindenki tudja. A volt nemzeti párt Hegedüs Sándort kiakolbólitotta a

miniszteri székéből, hogy Horánszky beleülhessen. — Azt is mindenki tudja, hogy Fejérváry miniszter le akarta ebből vonni a konzekvenciát. Sokan azt gondolták, hogy Széll Kálmán csak azért erőszakolta be Horánszkyt a kabinetbe, mert boszantani akarta vele Fejérváryt. Szóval úgy áll a dolog, hogy ugyancsak messze estek egymástól az utóbbi időben. Hárman voltak, de kilencz felé huztak. A sajtó tele is volt mindenféle hírekkel, amelyeket egy félhivatalos meg is czáfolt, de kikapott a czáfolatért magától Fejérvárytól.

Már-már ugylátszott, hogy török-szakad minden ebben a kabinetben. Mindenki veszélyt látott, mert a szélvész felülről közeledett. Holt hírét költötték már a kabinetnek és ime, mi történt?

Kibékült talán a szivredőben is Fejérváry Horánszkyval és Széll mindkettővel? A szivnek nem lehet ugy parancsolni, mint az észnek. Mindamellet tegnap a szabadelvű klubban megjelent a trifolium s karonfogva járt-kelt ottan, mintha szent volna a béke közöttük s ugy szeretnék egymást, mint igazi jóbarátok.

Vigan, derülten, mosolyogva jártak-keltek, beszélgettek, trécseltek. Istenem! Milyen könnyű az ilyen simítás.

S mikor olyan nagyszerű frázisokban biztosítják egymást a kölcsönös szeretetről, a furfangos diák (a közvélemény) nagyot prüszentne rá! Hiszi, aki akarja, hogy a szívek kötöttek itten békét! Addig is azonban, amig alkalmunk lesz bizonyítani, a brigadéros urnak s társainak jó mulatságot kívánunk.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

A politikai láthatár legalább egyelőre csendes. A folyosókon eleinte az hallatszott ugyan, hogy a Kossuth-pártról napirend előtt szóvá fogják tenni a Fejérváryhoz intézett királyi kéziratot, melyen nincs miniszeri ellenjegyzés és amely egyidejűleg Széll Kálmán eljárásának lesújtó bírálatát tartalmazza. Széll Kálmán midőn a Házba jött, azonnal több Kossuth-párti képviselővel érkezett, és ugylátszik, sikerült őket megnyugtani, mert a felszólalás elmaradt, úgy, hogy azonnal át lehetett térni a földmivelési költségvetés tárgyalására. Elsőnek a Kossuth-párti

Kecskeméthy Ferencz bírálhatta a költségvetést.

Beszéde alatt lépett be az ülésterembe Fejérváry miniszter, akit a jobb oldalról néhányan megéjlenztek. Fejérváry kezével leintotta az éjlenzőket és azonnal Széll Kálmán mellé ült, a kivel igen szívesen kezelt szorított, míg többi miniszterkollegáival olyan szabadkőművesféle üdvözlést váltott, azaz mellén keresztbe tett kézzel hajlongott feléjük. Fejérváry igen jókedvűnek látszott, amit Széll Kálmánról ma egyáltalában nem lehetett elmondani. A lírolag ugy nyilatkozott, hogy az a királyi kézirat nem a legszerencsésebb szövegezésel bír. Fejérváry ezután odament Kossuth Ferenczhez, a kit igen melegen üdvözölt és a kivel mintegy 5 percig beszélgetett.

A sok üdvözlés között azután senki se hallgatta az amugyis balkau beszélő Kecskeméthyt, a ki látva az általános figyelmetlenséget, hamarosan be is fejezte beszédét, mire

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter állott fel szólásra. A miniszter mindenekelőtt utalt a kiegyezésre és azt monddta, hogy e tekintetben a kabinet minden tagja szolidáris, vagyis ő is azt vallja, amit a miniszterelnök e tárgyban a költségvetési általános tárgyalása alkalmával elmondott. Azt ismételti, hogy a földmivelés érdekei minden tekintetben meg lesznek védve.

Ezután az egyes ellenzéki szónokokkal, különösen Uray Imrével polemizál, a kivel azt mondja, hogy visszahozta ugyan a parlamentbe régi humorát, de főzsgyökere magyarságát nem, mert legutóbbi beszédében 125 idegen szót talál.

A gazdasági iskolákra áttérve, azt mondta, hogy a létesítendő főiskolát mégis csak Magyar-Óvárom lesz a leghelyesebb felállítani.

A költségvetést elfogadásra ajánlja.

Győrffy Gyula a székely kérdéssel foglalkozik. A földmivelésügyi miniszter 108 000 koronát irányzott elő. Az előadó határozatban mindennel foglalkozott, csakis a székely kérdéssel nem. Hosszan

Halmágyi Sámuel női felöltő áruházába megérkeztek a legújabb tavaszi felöltők. **Dus választék! Rendkívüli olcsó árak mellett!**

ismerteti a székely nép multját, méltatja azok érdemeit. Elősorolja mindazt, ami a székely nép fejlődését akadályozza, az állami magasabb politikai szempontból is kell a bajokat orvosolni. A kormány fordítson több gondot a földművelésügyi költségekre és ebben a reményben a költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Öt perc szünet.

Szünet után

Molnár János beszélt a költségvetés ellen.

Felelőszó

az általános házbéradó ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 17.

Mi voltunk az elsők, akik annak idején szóvá tettük a pénzügyigazgató sérelmes és a város polgárságát nagyban érintő végzését, az általános házbéradó behozatalát illetőleg. Jogos és igazságos bírálatban reszesítettük a tubuzgóságot és bár annak idején nem volt kezünk ügyében a lehetetlen tervet megdöntő anyaghiány: mint a fejlemények bizonyítják, igazságosan jártunk el, amikor a város közönsége nevében felszólaltunk a tubuzgóságon alapuló megterhelés ellen, amelyet az anélkül is agyoncsigázott polgárság nyakába akartak szőni.

Nem a magunk kezéből mondjuk tubuzgónak a pénzügyigazgatóság eljárását. Előttünk fekszik a város polgármesterének felelőszója amely tisztán, érthető hangon adja meg rá a viszhangot, hogy igenis tubuzgó-ág volt az egész akció. — A mint a felelőszó mondja — az összeírási lajstromot nem a város, hanem a pénzügyi ellenőrző közegek szerkesztették, az aláírásra pedig a városi adóösszeíró közeg-eket kapacitálták. Sőt az is megtörtént, — mondja a felelőszó — hogy a külsőségekre vonatkozó lajstromot pedig az adóügyi osztály irodájából egyik pénzügyi tisztviselő vitte el.

Az ilyen kiderített dolog rendszeren felületes és megbízhatatlan szokott lenni és ez esetben is így történt. A felelőszó számot tartva mutatja ki, hogy a bérbeadott lakrészek a törvényes létszámot el nem érik és így az általános házbéradónak helye nincs.

Reméljük, a miniszter be fogja látni, hogy alaptalanok a legújabb adózási törekvések és megsemmisíti a Debreczen lakosságát fenyegető új adó egész munkálatát. A felelőszóról különben tudósítónk a következőt jelenti:

Simonffy Imre kir. tan. polgármester a város közönsége nevében felelőszót nyújt be a miniszterhez az utóbbi időben sokat szellőztetett pénzügyigazgatósági végzés ellen, melyben az általános házbéradó behozataláról van szó. Hajdu Gyula adóügyi tanácsnok a felelőszót már elkészítette és — úgy tudjuk — tegnap tette át a pénzügyigazgatósághoz. A felelőszó szerint a

város adóösszeírási lajstromát nem a város által kirendelt közegek, hanem nagyrésztben a kir. pénzügyigazgatóság által az összeírás ellenőrzésére kirendelt közegek szerkesztették, az aláírására pedig a városi adóösszeíró közegek unszolták és így az általuk szerkesztett lajstromokat magukkal vitték, a külsőségekre vonatkozó összeírás lajstromot pedig az adóügyi osztályi irodából egyik pénzügyi tisztviselő vitte el. Ezek tehát törvényes szabályszerűen határozat alapján nem szolgálhatnak — csak oly eljárás eredménye az, hogy a be nem végzett rosszul készített lajstromok alapján hozott meg az általános házbéradó kötelezettséget kimondó sérelmes végzés.

Példának azt hozza fel a felelőszóban, hogy a Hatvan-utcai adókerületből, a Vendég-utczában 31 ház az összeírás lajstromból egyszerűen kihagyott, ezenkívül a városi őrházak nagyrésze és több épület, melyek 314 lakást tartalmaznak, a lajstromba fel sem vettek.

A részletekre áttérve elmondja a felelőszó, hogy a pénzügyigazgatóság városi hatóságilag helyben nem hagyott lajstroma alapján Debreczen város bel- és külterületén lévő adóköteles lakrészek számát 33,880-ban állapította meg. Ezekből szerinte 17,996 berbe van adva.

Pedig a tulajdonképeni számok így oszlanak meg:

Adóköteles lakrész	34337
Ennek fele	17168
Bérbe adottnak tekinthető lakrész	

van összesen 17679

Tehát az összes lakrészek számának felét tubuzgónak 511 lakrész mutatkozik.

Ezenkívül a lajstromokban az 17679 bérbeadottnak tekintendő lakrészek közé 727 olyant is felvettek, melyek nincsenek bérbeadva, tehát bérbeadottaknak nem tekinthetők.

Ezúton részletesen leírja a felelőszóben Simonffy polgármester azokat a lakrészeket, melyekre fentebb hivatkozott.

A városi alkalmazottak lakásai, cseléd lakások, tanári és tanítói lakások, katonai laktanyák, közbiztonsági tisztlakások, lelkészi lakok, iskolai internátusok és a többi sok százra rugó adómentes lakásokat említ fel névszerint a felelőszó mint olyanokat, melyek a pénzügyigazgató, mint bérbeadottakat szerepeltet.

A végeredményből kitűnik, hogy a bérbeadott lakrészek az összesek felét nem érik el, tehát Debreczen városára nézve törvényesen az általános házbéradó kötelezettség nem áll fenn.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A mária-radnai mandátum. (Távirat.) A mária radnai kerület Vancsó Gyula szabadelpártyit választotta képviselőjévé Boku Szavérrel szemben. Az utóbbinak hívei azonban megtámadták a választást. Peticziójukkal már foglalkozott egyszer a Kuria s miután a támadók azt az alaki kifogást

emelték, hogy a petíció aláírói közül ketten Vancsóra szavaztak volt s így nem élhettek volna a kérvényezés jogával, a bíróság e tekintetben elrendelte a bizonyítást. Fogantatására azonban nem került a sor, mivel a támadók elálltak ettől a kifogástól. A Kuria ennek folytán ma érdemben tárgyalta az ügyet Paiss tanácselnök vezetésével. Etetésítással és vesztegetéssel vádolják Vancsót, a kinek, — mint a Nádasdy-urak jószágkormányzójának minden egyéb hatalom is a rendelkezésére állott. Leszavaztak rá a vád szeriut olyanok is, akik benne sem voltak a választói névjegyzékben. A vesztegetésekben Vancsó állítólag személyesen is részt vett. A Kuria tanácsa a petíciót visszautasította.

§ A bíróság köréből. (Távirat.) A budapesti büntetőjársbírószék vezetésében legközelebb változás áll be, amennyiben dr. Haupt Albert táblai bíró még e hónapban a királyi táblára megy s ott folytatja érdekes bírói működését, mint előadó. Utódja lesz dr. Drill Béla, a büntetőtörvényszék központi vizsgálóbírája, aki ez állásra való kineveztetésekor táblai bírói címet is kap.

Gyilkosság az apa miatt.

Esküdszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 18.

A múlt esztendő december havában történt Derecskén az a véres dráma, a melynek utolsó felvonása tegnap játszódott le a márcziusi ciklus első esküdszéki tárgyalásán.

Egy fiatal 17 esztendő derecskei suhancz — Varga Lajos ült rabruhában, szuronyos börtönőr mellett a vádlottak padján. Emberölés vádjá terhelte a fiatal legényt, a kinek nyílt, egyenes arca, értelmes szeme bizony nem árul el büntetés hajlandóságát.

Az emberölést, a mint a tárgyalásból kitűnt — apjának megvédelmezésére követte el. Együtt lakott ugyanis a derecskei Sáros tó melletti portán Lolé Antal, Varga Lajos természetes atyja egy egész familiával. Külön-külön kis házak vannak építve a tó szélére, de az udvar egy — s azt közösen használják. A múlt év december 15-én Varga Lajos kint állott a ház előtt apjával Lolé Antallal. Egyszerre nagy jajgatást hallottak. Az udvaron kergette Bódi Ferencz a feleségét, a ki a vádlottnak testvére volt.

— Nem vagy te csendőr, szólította meg Lolé Antal Bódit. Mit kergeted az asszonyt.

Az ittas állapotban levő Bodi erre annyit mondott, hogy majd megtanítja ő emberségre Lolét. Ezzel elrohant. Kis idő múlva, mikor már Lolék bementek a házba, a hol Varga Lajos beteg feküdt, berontott Bódi Ferencz és egy bicskával rátámadt az öregre. Már már beleszurta az öreg mellébe a kést, ami-

30 kr. EGY LITER 0-Kövidinka

CSANAK JÁNOS terméso.
kapható:
CSANAK JOZSEF
fűszer, csomag- és borkereskedésében.

kor Varga Lajos felkapott egy baltát, a mely a szobában volt, s azzal homlokra sújtotta Bódi Ferenczet. — Az ütés megtántorította ugyan Bódi Ferenczet, de azért még egyszer rárontott Loléra. Ekkor kapta a második, utána még négy erős baltacsapást. Kifordult a szobából s holtan esett össze a ház előtt.

A fiu tehát, aki ma az esküdt bíróság előtt állott — úgy beszélnek a tények, nem aljas szenvedelemből, hanem a fiu szeretettől vezéreltetve vette kezébe a gyilkoló tejszét.

Azok, akik az emberi lélek szinte megközelíthetetlenül finom szálait boncolni szeretik, pompás témára akadhatnak a Varga Lajos esetében.

Kutathatják, hogy vajjon a durva parasztsuhancz lelkében, aki a köznapiasság elég alacsony fokán áll, ilyen nemes érzelmek átviharoznak-e? A törvénytelen fiu, aki még nevet sem kapott az apjától, szeretheti-e azt úgy, hogy érette gyilkosságra is kész? Az esküdteknek is tisztába kell jönni ezekkel a lelki motívumokkal, s csak ennek alapján mondhatnák igazságos ítéletet.

A tegnapi tárgyalásról különben tudósítónk a következőkben számol be:

Elnök: Azzal van maga vádolva, hogy Bódi Ferenczet többrendbeli baltacsapással megölte. Bűnösnek érzi magát?

— Anyiban, hogy én nem akartam megölni.

E: Nem akarta?

— Nem! Bódi Ferencz megtámadta az édes apámat, kést ráatott rá; én elvesztettem az eszemet és dühömben ütöttem Bódi Ferenczet.

E: Maga ugy-e törvénytelen gyermek?

— Igen.

E: Mióta él a maga apja az édes anyjával.

— Már tizenkét év óta.

E: De maga nem lakott ott?

— Kilencz éves koromban elkerültem hazulról, szolgálatba mentem.

E: De járatos volt haza?

— Igen.

E: Ismerte maga Bódi Ferenczet is?

— Ismertem. Varga Máriaival élt együtt.

E: Haragudott maga rá?

— Nem.

E: Mondja el az esetet, hogy vágta mégis agyon.

— Bódi Ferencz egy napon szidta Varga Máriaát, a ki a mi udvarunkra szaladt. Bódi utána jött. Szidta és elakarta fogni. Az édes apám eljött s azt mondta neki: *Te Ferke! Ferke! Mit akarsz már megint tenni?* Bódi Ferencz erre még dühösebb lett, mert Varga Máriaát az alatt elszöktették az asszonyok és kiabálni kezdett: *Megálljatok, hiszen leszámolok én ti veletek is!* Ezt kiáltotta s azután elszaladt.

E: Maga az udvaron maradt?

— Nem, bementem az apámmal együtt a házba. Ott feküdt betegen az édes anyám.

E: Visszajött Bódi?

— Vissza.

E: Ki volt a szobában?

— Anyám az ágyban feküdt, apám az asztalnál állott, én az ablaknál voltam. Bódi Ferencz berontott a szobába. Egy kést tartott magosan s azután neki szaladt az

apámnak. Megkapta mellén a ruhát, magasra emelte a kést és átkozta az édes apámat.

E: Megütötte?

— Nem volt ideje, mert a kályha mellől felkaptam a faaprító baltát és dühömben föbe vágtam Bódi Ferenczet.

E: A fokával?

— Nem, az élével.

E: Megtántorodott Bódi Ferencz?

— Véres lett a homoka, de még akkor sem engedte el az apámat és még egyszer föbeütöttem a baltával.

E: Megint az élével?

— Igen! Ugy ahogy kezembe esett a balta. A második ütésre térdre esett Bódi, azután kitántorodott a pitarba. Én tovább ütöttem, nem is tudom hányszor, mert már akkor nem is tudtam mit csináljak, de ahány ütés volt rajta, mind én tettem.

E: Hát miért ütötte addig, amíg csak agyon nem verte?

— Nem akartam én agyonverni?

E: Hát mit akart?

— Az apámat akartam tőle megszabadítani.

E: Ahhoz egy ütés is elég volt. Miért ütötte tovább s mindig a balta élével?

— Már én akkor nem tudtam, mit csináljak.

E: A vizsgálóbírónál mást mondott: hogy Bódi Ferencz nagyon erős ember volt és tartott attól, hogyha felgyógyul, hát magát üti agyon.

— Én már nem emlékszem, akkor se igen tudtam, mit teszek.

A Bódi anyja.

A törvényszék ezután Varga Ferenczét hallgatta ki. Ez az asszony édes anyja volt az agyonvert Bódi Ferencznek. Roppan büszke arra, hogy az ő fia a legerősebb legény volt és mikor erről beszélt, neki hevült, kifeszítette magát s ugyan-csak erősen hang-ulyozta, hogy hat olyan fiut is összemorzsolat volna, mint az a gyerek, aki agyonütötte. Nem volt benn a szobában, mikor a fiát agyonütötték, de azért vádolja Varga Lajost és az apját is.

— Ez a fiu instálom a tekintetes törvénytívó urat, csak egyet ütött a fiamra, a többi ütést az ő apja cselekedte.

E: Látta maga?

— Nem láttam, de úgy kellett annak lenni.

E: Számít maga fel temetési költséget?

— A törvényre bízom.

E: Hát azt mondja még meg, hogy verekedő természetű volt a maga fia?

— Hát bizony nem tagadhatom. Ha szembe foghatta, hattal is elbánt.

A mostoha apa.

Most került a sor az agyonütött Bódi Ferencz mostoha apjára: Varga Ferenczre. Az esetről magáról csak hallomás után tud valamit. Nem volt ott a helyszínén, csak akkor érkezett oda, mikor a mostoha fia, Bódi Ferencz vérében haldoklott a pitar ajtóban.

Elnök: Verekedő természetű volt a fia?

— Hát instálom, ha az igazat meg kell mondanom, bizony az volt az. Ha valaki veszekedett, ő is beleszólt.

E: Erősebb volt, mint ez a fiu, aki agyonvágta.

— Három ilyet is megevett volna.

Az elnök felmutatja azt a bicskát, amelyet Bódi Ferencz emelt a vádlott mostohaapjára.

E: Ismeri ezt?

— Nem ismerem.

E: Pedig azt állítják, hogy ezt a bicskát maguktól vitte el Bódi Ferencz. Mikor a vádlott apját megfenyegette és

elszaladt, magukhoz ment ezért a bicskéért. — Hozzánk nem jött bicskéért. Nálunk nem is volt.

E: Soha?

— Nyáron, mikor munkába járok, szokott lenni.

E: Hát télen mi lesz az ilyen bicskával?

— Elvész. (Derűtség.)

A tanut megeskették vallomására s elnök felfüggesztette a tárgyalást.

A délutáni tárgyalás.

A délutáni tárgyalás Varga Ágnes tanuvallomásával kezdődött. Varga Ágnes vallomásában különösen az a lényeges, hogy a bűnjelként szerplő bicskát azon a napon Varga Ferenczék házában látta egy kanapéra dobva. A holttestről azt állítja, hogy az általa esett az ajtó felé. Vádlott azonban megmaradt a mellett az állítása mellett, hogy a tetem arcczal esett előre.

Lobé Mihály a vádlott nagybátyja tetszőleg vallott Bódi Ferencz ellen, a ki erőszakos, iszákos ember volt. Aznap nagyon erőszakosan akart elbánni Varga Ágnessel. Általában terhelőleg vall Bódi Ferencz ellen ellenben vádlott ellen nem.

Id. Bán János a holttest fekvésére vonatkozólag tett lényegtelen vallomást. Vallomására letette az esküt.

Varga András a háza előtt látta, mikor Bódi Ferencz lökdöste Varga Ágnes. Látta a kést Bódi Ferencz kezében. A vádlottra nézve terhelőleg nem tud felhozni. **Varró Gábor** a következő tanu szintén a vádlott mellett hozott egy pár enyhítő érvet. A vádlott testvére következett ezután de ez élt törvénytárgyalással és nem valott. Utolsó tanu volt Varga Ferencz a vádlott unokatestvére, aki azonban olyan lényegtelen vallomást tett, hogy meg sem eskették vallomására.

Az orvosszakértők vallomása.

A tanu kihallgatások befejeztével az orvosszakértők véleményének meghallgatására került a sor. Előbb azonban Kolbenhayer Kálmán bíró olvasta fel a bonczjegyzőkönyvet, mely a holttest sérüléséről számol be.

Ezután **Izsó János dr.** terjesztette elő szakértői véleményét. Bódi Ferencz halálának oka e vélemény szerint *agyoncsolás* volt. A halál okát közvetlen az okozta, hogy Bódi Ferencz a fején súlyos vágásokat — négy nagy vágást szenvedett el. A négy sérülés közül három keresztülvágta a koponyacsontot, s a csont darabokat bevitte a vágás a koponyába. A sérüléseket éles, nehéz eszköz okozta. A halál különben a sérülések összehatása alatt állott be. **Izsó Sándor dr.** a másik szakértő csatlakozott mindenben Izsó dr. véleményéhez.

A királyi ügyész kérdése.

Horváth István királyi alügyész a következő kérdést terjeszti az esküdtzék elé:

Bűnös-e Varga Lajos abban, hogy 1901 december 15-én Derecskén Lollé Antal kunyhója előtt Bódi Ferenczet több fajszeccsapással szándékosan megölte, a nélkül hogy szándékát előre megfontolta volna?

Dr. Buday József Varga Lajos védője a három kiegészítő kérdést kérte felenni az esküdték elé.

A törvényszék a kérdések végleges szövegét úgy állapította meg, hogy első kérdésül elfogadta a királyi ügyész kérdését s még öt mellék kérdést adott fel, a mely a jogos védelem, erős felindulás különböző mozzanataira terjeszkedik ki. A védő által indítványba hozott kérdéseknek csak az első részét fogadta el, a többi visszautasította.

URAK!

Minden idényre a legdivatosabb **gyapjuszöveteket**

posztó és gyapjuszövetek divatáru fizletében (Kossuth-**WEISZ ADOLF** utca Dörre czukrász mellett) szerezhetjük be. Ezen czég

tapasztalt szoliditása és a kiszolgált áruk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megérdemli. — Nagy kényelmünkre szolgál az is, hogy az árak minden darab kolmén mindenki által érthető számokkal vannak megjelölve.

a legnagyobb választékban

WEISZ ADOLF

A perbeszédet az idő előhaladottságára való tekintettel Szőke elnök ma reggel 9 órára húsztotta el. Ekkor tartja meg Horváth István alügyész a vádbeszédet és Buday ügyvéd a védbeszédet.

Itélethozatal a ma déli órákban várható.

Öngyilkos takarékpénztári igazgató.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márczius 17.

Ma reggel 10 óra felé villámként fatotta be a fővárost az a hír, hogy a legrégibb fővárosi takarékpénztárnak, a budapesti III. kerületi takarékpénztárnak vezérigazgatója Augenstein Samu jóból lölte magát és már meg is halt.

A hír természetesen óriási szenzációt keltett, mert az ő budai takarékpénztár nemcsak régi, hanem elsőrendű szolid intézet, Augenstein pedig jóhírű, közkedvelt férfi, a kit nagy vagyona és tisztas jelleme miatt, a kerület vezér-férfiává emeltek. Augensteinet különben az egész fővárosban ismerték és mindenhol rokonszenvvel fogadták. A III. kerületben ő volt a városi és országos választások intézője; a kerület mandátumát jóformán ő osztotta.

Mindezek dacára első perczben megindult a zuzás-bogás és a mindig kész rossz nyelvek már százféle kombinációt fűtek az öngyilkosság híréhez. Az első természetesen az volt: bizonyára nagy sikkasztás.

Ebben a részben a rágalmozó forma eltalálta az igazat: **Augenstein öngyilkosságának csakugyan jelentékeny sikkasztás volt az oka; de olyan sikkasztás, melyet nem ő követett el; őt megsértett önérzete, szeplőtlen becsületének és hírnevének más által való bemozolása kergette a halálba.**

A tényállás a következő:

A III. kerületi takarékpénztár könyvelője, Adler Károly szombaton nem jött a hivatalba és csakhamar meg is győződtek arról, hogy a könyvelő megszökött. Rögtön vizsgálatot indítottak és már az első nyomozásra kiderült, hogy a szökött könyvelő körülbelül 60,000 koronát sikkasztott.

Augenstein ez a tény irtózatosan le-sujtotta, nem annyira az összeg miatt, melyet akár ő maga is könnyen meg tudott volna téríteni, mint inkább azért, hogy most a takarékpénztár és személyzete iránt a bizalom, illetőleg a közbecsülés meg fog inogni. A különben is ideges öreg ur rögtön ágyba feküdt. Ugy szombaton, mint vasárnap Augenstein Lajos-utcai háza valóságos bu-sujjáró hely volt; sorba jöttek a takarékpénztár igazgatói, felügyelői, tisztviselői, valamint az igazgató személyes barátai, hogy az izgatott, beteg embert megvigasztalják, ami azonban nem sikerült nekik; ő egyre azt hajtotta: „Az én becsületes nevem!”

Ma reggel 9 órakor Augenstein elküldte a feleségét a szobából, hogy hozzon neki reggelit; míg az asszony a konyhában

járt, Augenstein egy készen tartott revolverrel föbejőtte magát. A detronációra beszaladt asszony férjét már halva találta.

A család rögtön értesítette a takarékpénztárt és a rendőrséget, mindkét helyről azonnal el is jöttek az illetékes emberek, hogy a tényről a hivatalos jegyzőkönyvet felvegyék. A takarékpénztárt azonnal bezárták és az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjait telefonice összehívták.

Az öngyilkosság híre riasztó futótűzként terjedt tova Ó-Budán. A kicsiny, földszintes házak lakói néhány percz alatt ellepték a keskeny Lajos-utczát. Oda tódultak előbb a 110. számú ócska ház elé, ahol Augenstein Samu igazgató immáron halva feküdt. A többnyire szegény, munkás emberek és asszonyok sirva, jajgatva lobogtatták kezeik között a takarékpénztár zöld fedeles betéti könyveit. Szidva, átkozódva rohantak innen az utca másik oldalára, ahol a 221. sz. házban van a III. kerületi takarékpénztár hivatalos helyisége. Kilencz óra felé járt az idő s a takarékpénztár irodai helyisége még zárva volt. **A tömeg betörte a nagy tölgyfa-kaput, ellepte a kapualját s a tágas udvart.**

Ekkor ért oda az intézet pénztárosa, Mack József, tisztos, őszhajú ur, kit Ó-Budán mindenki ismer. Alig lépett be a hivatalába, a nép zajongva, sirva, lármázva utánna tódult. Szörnyű jelenet következett. Az őz pénztáros a rács mögött állott tehetetlenül. Az emberek észbontó lármába törtek ki:

— **A pénzünket!**

— **Ellopták a vagyonomat!**

— **Fizessenek, mert összezuzunk mindent.**

— **Nyomorultak, oda a keservesen keresett pénzem!**

A pénztáros nem tudta, mit tegyen.

Az utczán eközben mind nagyobb lett a tömeg. Már kalapos, kabátos uriemberek is siettek az intézetbe és követelték a pénzüket. Dr. Stern ügyvéd, a legutóbbi választás elnöke keresztülvágta magát a tömegen s harsány hangon rászólt a pénztárosra:

— **Kötelessége kifizetni minden belet. Én is követelom a pénzemet.**

Az erélyes felszólításnak meg volt a fogantatja **Mach kinyitotta a vaskasszát s kiadott dr. Sternnek 5000 koronát. Az ügyvéd mögött tolongó tömeg erre még ingerültebb lett.**

— **Miüket fizessen ki!**

— **Mi előbb jöttünk!**

— **Csak a gazdagnak fizet, mert attól fél!**

A rákövetkező pillanatban dr. Stern elsodorták a pénztártól. Zugva, kiabálva belekapaszkodtak a pénztári helyiséget körülvevő rácsba s a pénztáros hozzáfogott a kifizetéshez.

Reggel 39,400 korona készpénz volt a kasszában. A pénztáros fizetett, bár lassan, vontatottan s eközben eltelefonoztak a rendőrségre.

Innen Sajó Sándor rendőrkapitány Rungulya felügyelővel, 30 gyalogos- és 10 lovasrendőrrel kísietett a megostromolt takarékpénztár elé. Sajó megjelenése csak-

hamar megváltoztatta a helyzetet. Harsány hangon csendre intette az izgatottan lármázó tömeget s a népszerű rendőrkapitány szava hatott is. Lassan-lassan elhagyták a takarékpénztár helyiségeit és kimentek az utczára. Egyideig még szünetelt a villamos közlekedése is, de csakhamar szabad lett az uttest s az emberek a járdára szorultak.

Sajó rendőrfőkapitány tüstént bezáratta a pénztárt. Ekkorra kifizettek már vagy 10.500 koronát. A maradványt 28.758 koronát betették vaskasszába, az ajtókat becsukták s a kulcsokat a kapitány magához vette.

S közben a helyiség belső szobájában gyűlésre ült össze az igazgatóság több tagja. Ott volt lovag Falk Zsigmond elnök, Mezei Mór, Schwarz Ármin, Kunt Endre és Stern Mihály. Hozzáfogtak a váltótárca átvizsgálásához és eddig itt hiányt nem fedeztek fel. A vizsgálat azonban előreláthatólag napokig fog eltartani s lapunk zártáig a váltótárca főösszegét sem állapították meg.

Az igazgatóság kommunikét fog közléteni, melyben tudatja, hogy a készpénzben hiányt nem talált; a váltótárca átvizsgálására, mely már folyamatban van, több napi idő kell. Az üzemet változatlanul folytatják; esetleg kivánt visszafizetést holnaptól fogva felmondás nélkül teljesítenek. Más intézet nincs érdekelve, mert a takarékpénztár reeskomtot nem vett igénybe.

Az ülés alatt érkezett híre annak, hogy ma reggel a Ferencz József-rakpartról a Bristol-szálloda előtt **egy uriasan öltözött férfi a Dunába ugrott.** Utána eveztek, de már nem tudták kimenteni. Sem levelet, sem semmiféle tárgyat nem hagyott maga után, amelyből meg lehetne tudni, hogy kicsoda.

Az igazgatóság valószínűnek tartja, hogy **az ismeretlen öngyilkos Adler Károly, a szombat óta eltűnt sikkasztó főkönyvelő.** Adler 38 éves nőtlen ember volt. A Kishid-utcai Vadászúrt szállodában lakott s az utóbbi időben föltűnően sokat költött. Ismerőseinek kérdésére azzal indokolta költségeit, hogy főnyereményt csinált s ebből nagyon telik különleges passzióra is.

SZÍNHÁZ.

Feleki Miklós meghalt. —

A magyar színészetnek egyik legrégebbi és legérdemesebb tagja halt meg vasárnap, hirtelen halállal. Feleki Miklós, a nemzeti színháznak egykor nevezetes tagja, aki mint színművész is szép sikereket aratott, vasárnap délután négy órakor Budapesten, a Csengeri-utca 17. számú házában levő lakásán hirtelen elhunyt. A 84 éves agg művész alig ismerte már az újabb nemzedék a színpadról, ahonnan mintegy évtizede vált meg sikereiben gazdag, változatos és hányatott művészi pályája után, amelyen több mint hat évtizeden át működött.

Mödlingi czipő árak raktára.

olcsó, minden czipő talpába bevéselt gyári áron

KRAUSZ VILMOS

"Turul" czipőgyár részv. társaság képviselője.

Ajánlja ujonnan berendezett dus készletét mindennemű férfi-, női és gyermek czipőkben melyek a legújabb divat szerint készültek s feltűnően

Színészeink Budapesten. Nagy Gyula és Odry Árpád, színtársulatunk tagjai, tegnap utaztak Budapestre, hogy jelen legyenek az országos színészegyesület közgyűlésén. Komjáthy János ez évben nem vesz részt az egyesület közgyűlésén azért, mert a betegségekkel együtt járó multkori műsorváltozások óvatossá tették s úgy gondolkozik, hogy ilyenkor a vezető kéznek itthon kell maradni.

Kurucz Feja Dávid. Komjáthy igazgató a premierekkel valószínű csodát csinált ebben a szezonban. Alig volt hét, hogy új darabot ne mutatott volna be. És ezt a jó szokását úgy látszik megtartja a szezon hátralevő részében is. Mint értesülünk, Április hó elején színre hozza Fényes Samu nagyhatású történeti színművét, Kurucz Feja Dávidod, amely szombaton került színre először a Vigszínházban. A premiéren jelen lesz a szerző is, a ki ezzel a darabjával egy csapással nevet szerzett magának a magyar színművészet történetében.

ÚJDONSÁGOK.

A Kurucz estély.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 17.

Gyönyörű és a maga nemében páratlan szép estély folyt le tegnap este a Bika szálloda nagytermében. A magyar irodalmi társulat kuruczesztélyén a város színtársulatának közönsége jelent meg és zsúfolásig megtöltötte a Bika szálloda nagytermét. A debreczeni ifjuság, nagyrészt magyar ruhában, tömegesen jelent meg és méltó szint kölcsönzött a Kurucz estélynek, mely a szó teljes értelmében színmagyar szellemű áthatott estély volt. A páholyokat valamint a termet is elegáns hölgyek, díszbe öltözött férfiak töltötték meg és magyaros lelkesedéssel haligatták végig a szebbnél-szebb számokat.

Az estélyt Rácz Károly zenekara nyitotta meg. A Rákóczy kesergőjét játszották el viharos hatás mellett. A program második pontja Milotay Istvának, az irodalmi társulat elnökének megnyitó beszéde volt. Milotay István poetikus szavakkal nyitotta meg az estélyt. A kurucz világról, a nagy idők embereiről, lovagjairól, trobadurjairól beszélt csengő, érczes hangon.

Dezsy Ilona kisasszony szavalta el ezután Lévy József Mikes bűja című gyönyörű költeményét. A szaválás maga is finom átértzett, művészi előadás volt. Utána Szilágyi Imre joghallgató hegedűjátéka következett. Néhány kurucz nótát játszott el és bebizonyította, hogy művésziesen kezeli a hegedűt. A kurucz nóták sajátos hangulatát, édes-bús szellemét megkapóan öntötte játékába. A közönség tapsai megtoldatták vele a műsört és alig tudták betelni a szebbnél-szebb kurucz nótákkal.

Ötödiknek Rákosi Viktor, a magyar Mark Twain, a nánási kerület képviselője lépett a felolvasó asztal elé.

Bocsánatot kér a közönségtől, mert egy kissé „rekedt hangnak örvend,” de — ugymond — betegen jött le és bár némileg jobban érzi magát; most is beteg Két emberről mond mesét — ugymond — a debreczeni ifjuságnak. Mesét, amely nem mese, hanem verrel irt valóság. Az egyik ember a 40 ezer holdas kegyelmes ur, a ki a vasutat a Rákóczy korából fennmaradt váromon keresztül vezetetti. A másik ember a ruthének közül került ki. Két fa volt a falujok határán. Ennek a két fának az a története, hogy Rákóczy mikor Lengyelországba menekült, megpihent alatta. Hogy a Latorcza áradásaitól megmentésük a falut, valami gátat akartak építeni, de a két fát el kellett volna pusztítani. A ruthének lázadással fenyegettek és sikerült is nekik megmenteni a két fát, amely alatt egyszer Rákóczy pihent. A közönség addig éljenezte Rákosit, míg ismét a pódiumra nem lépett. Tudja — ugymond — hogy valami humoros dolgot várnak tőle, de nem öntötte rontani vele az est hangulatát, lévén ez Kurucz estély.

Ezután Ferenczy Gyula ref. lelkész lépett a pódiumra és kijelentette, hogy Szabolcska családi körülmények miatt nem jöhetett el, de elküldte az ő gyönyörű dalait és ő fogja azokat felolvasni. Néhány pompás hazafias költeményt olvasott fel, a közönség zajos tetszése közben.

Komlóssy Emma, a színtársulat primadonnája énekelt el ezután néhány bájos dalt, többek között a Hű Rákóczy, Beresényi Bezeredy-t is. A közönség zajosan megtapsolta a bájos művésznőt.

Végül Baja Mihály szavalta el lenyűgözően az Ocskayról szóló éneket nagy tetszés mellett.

Az estély után banket volt a Bika szálloda éttermében, a hol számos felköszöntő hangzott el.

* Tartalékos tiszték aktiválása.

A hadügyminiszter egy legújabb rendelete szerint jövőben csak olyan egyéves önkéntesek és tartalékos tiszték vehetők át a tényleges szolgálatba, akik magukat a próbaszolgálat megkezdése előtt új orvosi vizsgálatnak vetették alá. Ennek a vizsgálatnak eredményétől függ a próbaszolgálat engedélyezése és az aktiválás.

* Szülők és gyámok figyelme.

A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya részéről a szülők és gyámok értesítettek, hogy a cs. és kir. közbiztonsági hadapród iskolákban az 1902/1903 tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó — „Pályázati hirdetések” a városi tanácshoz megérkezett, „Pályázati véghatáridő folyó évi május 31-ik napja.” A vonatkozó hirdetések a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya hivatalos helyiségében (városház I-ső emelet 1,7 18 és 19 sz. ajtó) betekintheők, hol az érdeklődők utbiztosítást és felvilágosítást nyerhetnek.

* **Purim estély.** Van szerencsénk értesíteni a t. cz. érdeklődőket, hogy a f. hó 23-án a Margit-fürdőben tartandó Purim estélyen Rosenberg Simon vendéglős fogja ellátni a vacsorát. Egy teríték, amely áll halból, kétféle halból, kétféle sültből s tésztából, két korona 40 fillér. Két tíz éven alóli gyermek egy teríték számba megy. Étkeznek Dr. Popper Mór iskolaszéki elnök és Kuthi Zsigmond igazgatónál kaphatók. Tájékoztatás végett kérjük az étjegyzéket minél előbb megváltani. Az iskolaszék.

* **Szerenád Dobieczy Sándornak.** Dobieczy Sándor országgyűlési képviselőt névestélye alkalmából kedves meglepetésben részesítette az Egyetértés dal- és zenegyűjtő, melynek tagjai a gépjavitó műhely derék munkásai. Tegnap este ugyanis színes lámpákkal, zeneszó mellett jelentek meg a képviselő Deák Ferencz-utcai lakásának ablakai előtt s előbb a dalkör adott elő néhány szép énekszámot, majd a zenekar játszott pompás dalokat. A szerenádot óriási néptömeg haligatta végig, amely tüntetve éljenezte Dobieczy képviselőt. A szerenád végével a képviselő helyett, aki muló szembaj miatt kénytelen pár napig a szobát őrizni, egyik barátja köszönte meg a derék munkásoknak a sikerült szerenádot.

* **A hemekerti II. járás birtokossága** f. hó 16-án tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését, melyen igen sokan jelentek meg. A folyó ügyek közt a legfontosabb volt a város által tervezett kertéségi szabályzat, melynek behatóbb tárgyalására és véleményes jelentéstételre öt tagú bizottság küldetett ki azon utasítással, hogy az első járás kiküldötteivel a két járás egyesítéséről is értekezzenek. Ezután a tisztújítást ejtették meg. Harsányi Gusztáv volt kertgazda, kinek sikeres működéséért oly sok köszönettel tartozik a kertéség, semmi áron sem volt rábírható, hogy állásában tovább is megmaradjon. Megválasztották tiszteletbeli kertgazdának. Ezután a tisztújítás következőleg ment végbe. Öreg kertgazda lett Harmath Gergely főreáliskolai tanár, kis kertgazda Móri Bertalan, jegyző Békés L. Választmányi tagok: Batori Gábor, Bujdosó András, Eesedi István, Kozma Lajos.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ösmérsők, jó barátok, s a n. é. közönség azon tagjai kik felejtethetetlen jó férjem, s édes atyáink Böszörményi Pál végtisztesség tételén való megjelenésük által mély fájdalomukat némileg enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Özv. Böszörményi Pálné gyermekeim nevében is.

* **Nagy idők tanuja.** A nagy idők tanuinak száma ismét kevesbedett. Vasárnap reggel örök álmra hunyta le szemét hosszumezői Tóth Károly ev. ref. tanító, 48—49. honvéd. A szabadságharc után, melyben tevékeny részt vett, nemes hivatásának élt s mint néptanító nagy szolgálatot tett a kultúrának. Junius végén ünnepelte volna meg tanítóságának 50 éves évfordulóját, azonban a halál kiragadta szerettei köréből. A mélyen sujtott család a következő gyászjelentést adta ki a nagy idők tanujának haláláról: Özv. Tóth Károlyné szül. Kádas Erőlia és gyermekei: Irma fűj. Papp Gusztávné

Debreczeni I-ső Temetkezési-Egylet

mint szövetséget 1400 tagos csoportokra oszlik, s a 20 fillér-t csak azon csoport tagjai fizetik, amely csoportban az elhalálozás történt 200 korona jutalékot ad. Birtokozható Jókai-u. 14. és Csapó-u. 45. szám alatt.

gyermekével, Sándor nejevel Ungvári Ilonával s gyermekeikkel, Károly nejevel Kátay Ilonkával s gyermekeikkel, Géza nejevel Garaczy Lidiával s gyermekével és Lajos mély fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk a felejtethetlen jó férjnek, apának, apósának, nagyapának és áldott emlékü jó rokonnak néhai hosszumezeői Tóth Károly ev. ref. tanítónak és volt 48—49. honvédnek folyó hó 16-án, reggeli fél 6 óraker életének 74-ik, boldog házasságának 46-ik évében 3 napi súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. — Kedves halottunk hült tetemei f. hó 18-án, délután 3 óraker fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Csonka-utca 1. sz. háznál (a Csapó-külvárosi iskola) tartandó gyászima után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra tétetni. Áldás és béke poraira!

* **Gyűlés a boldogfalvai kertben.** A boldogfalvai kert birtokosai vasárnap délután három óraker Csóka Sámuel kertgazda elnöklete alatt ülést tartanak.

* **Hangverseny.** P. Nagy Zoltán zenetanár előhaladott tanítványaival f. hó 22-én, szombaton d. u. 4 és fél óraker hangversenyt rendez a kereskedelmi akadémia dísztermében. A meghívók holnap küldetnek szét. A pogrammot legközelebb közöljük.

TAVIRATOK.

Országgyűlés.

Budapest, márcz. 17. A képviselőházi mai üléséről szóló tudósításunk kiegészítésül adjuk a következőket: A szünet után általánosságban elfogadták a költségvetést s mindjárt meg is kezdték a részletek tárgyalását.

A lipótvárosi kaszinó válsága.

Budapest, márczius 17. A híres lipótvárosi kaszinóban, illetve annak tegnapi közgyűlésén egész váratlanul válság tört ki, melynek következménye az lett, hogy a kaszinó elnöke dr. Falk Miksa és Rust József igazgató leköszöntek állásukról. A válság oka politikai, vagy helyesebben felekezeti motívumokra vezethető vissza. A kaszinó elnöksége ugyanis Rakovszky intervenciójára több neppárti politikus részére küldött meghívót arra a hangversenyre, melynek tegnap este kellett volna megtörténni. A közgyűlésen emiatt heves támadásokban részesítették az elnökséget s Baracs Marczel indítványára törölték az estélyek és hangversenyek rendezésére szolgáló összeget a költségvetésből, minek következtében már az esti hangverseny is elmaradt. A közgyűlés e ténye arra bírta Falk Miksa drt. és Russ József igazgatót, hogy tisztjükről azonnal leköszönjenek s valószínű hogy példájukat követni fogja az egész tisztikar.

Botrány márczius idusán.

— Távirati tudósítás. —

Ismét akadt egy megátalkodott magyarfaló román tanító, a ki a magyarok legszentebb ünnepét, márczius 15-ét, botránnyal zavarta meg. Az eset Dubován történt. Mint tudósítónk írja, az ottani csekély számú magyarság hazafias ünnepélyt rendezett szombaton este az ottani olvasó-körben. Az ünnep szavalással és felolvasással kezdődött, ezután pedig társasvacsoza következett.

Az előadás alatt megjelent a körben Tripeszcú Avram odavaló tanító néhány román parasztleány társaságában. Eleinte csendesen viselkedtek. Alig hogy a vacsoza megkezdődött, Tripeszcú és a vele volt román leányok külön aztalnál boroztak — valaki hirül hozta, hogy a kör épületére kitűzött nemzeti zászlót valaki letépte. Ez az eset nagy felháborodást keltett a jelen volt magyarok között s Jamrik György a kör elnöke és az ünnepély rendezői éles szavakban adtak kifejezést megbotrányozásuknak.

Tripeszcú úgy látszik csak erre várt. Ekkor felállt s román nyelvé beszédben csudálkozását fejezte ki azon, hogy a magyarok ott „a románok hazájában, hol ők az urak s övék a föld, ezt a napot dicsőíteni merik, pedig tudhatnák, hogy az a nap a román nép leigázását s jogaiknak elkobzását jelenti.“ Még beszélt volna tovább, de a felbőszült magyarok kilökték a helyiségből.

Az utcán ekkor már mintegy 30—40 román férfi összesereglett, a kik beakartak hatolni a kör helyiségébe. A vendéglős rosszat sejtve hirtelen bezárta az ajtókat s csendőrökért küldött. Mire a két csendőr megérkezett, akkorra a románok már beverték a kör ablakait és elmenekültek. A csendőrök kinyomozták a merénylőket s megtették ellenük a feljelentést. Jamrik György a kör elnöke ezenkívül a tanfelügyelőnek is bejelentette, hogy Tripeszcú tanító, a mint ez a nyomozás során kiderült, arra lázította a románokat, hogy verjék szét a szabadságharc nagy napját ünneplő magyarokat.

Az örangyal.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Láthatólag jól esett a néhány szó a nagyasszonynak, aki nem késett kijelenteni:

— Fiam, helyesen cselekedté. Ez az eljárás méltó egy igazi Bogátihoz.

Csakhamar tullestek ezen is. Most már elérkezett az ideje, hogy kis hajlékuk és a mellette elterülő kertecske gondos berendezése felől intézkedjenek. A nagyasszony világtalan. Ő nem lát semmit. Nem látja, hogy az elhagyatottság jele mutatkozik a

kis hajlék körül. Felburjánzott a dudva. Ki kell irtani. Ujra művelni a tenyéryi földcskét, hogy konyhakerti veteményeket gyümölcsöztesen. Virágágyakat kell készíteni. Diszét, szingazdagságát nem fogja látni a nagyasszony, de érzi majd a virágok illatát. Megbeszéltek, hogy mit is fognak csinálni és másnap már a nagyasszony egyedül maradt benn a szobában. Ott ült a zsölyében. Cs ndesen elábrándozott azon, hogy az ő édes jó fia milyen odaadással, mennyi örömmel és lelkesedéssel dolgozhat a ház mögött, hogy az elhanyagolt földcskét rendbe hozza, munkásokat takarítson meg. Mari néni pedig segítkezik neki.

Ő már csak magára van hagyatva. Minden idejét gondolat inak szentelheti. Nem háborgatja senki. Visszaemlékezhet a régi boldog időkre, amikor két szemével láthatta szerelmes jó urát, szép kis fiát. Ha köny perdül ki a hályoggal borított szemek alól, nem látja meg senki. A könnyek is adnak nyugalmat, különösen, ha nem kell visszafojtani. A fájdalom ömlik el vele...

Igy ült csendesen a szobában Bogáti né s nem vette észre, hogy az ajtóban egy sugár szép leány állott meg. Ugy nézett ki hófehér ruhájában, leomló aranyszőke fürtivel, mint egy földre szállott angyal. Két fekete ragyogó szeme oda tapadt a zsölyében pihenő nagyasszonyra. Megdobbant a szive, elfulladt a hangja, egy pár percig szó se jött ajkaira. Csak nézett némán, áhitattal, megilletődötten a jóságos arcú nagyasszonyra. Ez a szép leány Bogáti Péterné leánya — Jolán volt.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma kedden, „A“ bérletben Fái Flórának bucsufellépteül:

A 47-ik czikk.

Dráma 4 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Du Hamel György	—	—	Komjáthy J.
Mazilier Viktor	—	—	Szőke S.
Delille, ügyvéd	—	—	Szabados.
Potain	—	—	Sarkadi A.
Chatelard	—	—	Sziklay M.
Laurisztot államügyész	—	—	Érezkövy.
A törvényszék elnöke	—	—	Székely.
Cora	—	—	Fái Flóra.

Holnap, szerdán „B“ bérletben Reviczki Etel és Sarkadi Aladár bucsufellépteül:

A madarász.

Operette 3 felvonásban.

133

1902 v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak Sp. III. 1012/4. számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Kis Adolf részére Fehér Sándor debreczeni lakostól 64 korona tőke ennek 1899. évi január hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 41 kor. perköltség erejéig, 1902. évi január hó 10-én bíróság felülfoglalt és 701 koronára becsült butorok és egyebekből álló ingóságok 1902. évi márczius hó 21-én délelőtt 10 óraker kezdetét veendő és Hunyadi-utca 11. sz. alatt, alperes lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1902 évi február hó 23-án.

Sugár Gyula.

birói kiküldött.

Óriási választék husvétii tojások és czukorkákban,

desszert czukorkák, czukrozott gyümölcsök, déli gyümölcsök és mindenféle osemegésárukban. Házi főzésű barack-, szilva-, málna-, hecepecs- és vegyes gyümölcs-lekvár, papírhéjú dió, darált mák. — Ajánljuk állandóan friss és jó áruval szerelt dus raktárunkat, a legolcsóbb árak mellett. **CZEGLÉDY ÉS POLGAR** fűszer- és osemegé-üzlete Debreczen, Placz utca 16., a Bika-szállóval szemben. Neimaun-féle aradi Imperiál-ÉLESZTŐ. Tea-vaj Gróf Dezséffy Rüd. Szent-Mihályi uradalomból.

Nagy tavaszi vásár!

Neumann Testvéreknel

a Tisza-palotában,
hol a tavaszi idényre már rengeteg férfi-
női- és gyermek

CZIPŐK,

kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, vala-
mint más uri divat-cikkek megérkeztek és
azokai előnyösen sikerült beszerzés
folytán **csoda olcsó** árakban bocsátjuk a t.
vevőinknek b. rendelkezésére.

Tisztelettel:

NEUMANN TESTVÉREK.

Csődtömeg eladás.

A v. b. Biedermann E. és fia deb-
reczeni cég csődtömegéhez leltározott
boltiárak és bolti berendezések zárt
ajánlati verseny után való eladásának
márczius 20 ikára kitzűzött határidejét
a csődválasztmány egy hónappal meg-
hosszabbította; minélfogva a választ-
mány által ujonnan kibocsátott hirdet-
mény következőleg hangzik:

A v. b. Biedermann E. és fia deb-
reczeni cég csődtömegéhez 536—1346.
tételszámok alatt 22,608 korona 84
fillér becsértékben leltározott posztóne-
műárak egy tömegben, továbbá az
1361—1373., 1375—1379., 1383—
1384. tételszámok alatt — 1810 ko-
rona 64 fillér becsértékben leltározott
állványok és egyéb bolti felszerelések
szinte egy tömegben, a csődválasztmány
határozata folytán zárt ajánlati verseny
útján el fognak adni

Az ajánlatok alulírott tömeggond-
nokhoz zárt kovertben **1902. április
hó 20. napjának d. u. 4 órá-
jáig** adandók be s ugyanott az aján-
lattal együtt az árakra 3000 korona,
a bolti berendezésekre 300 korona
bánapénz teendő le készpénzben, vagy
debreczeni takarékpénztár betéti köny-
vében elhelyezve. Az ajánlatok akkor
is elkülönítve teendők meg, ha ugyan-
azon ajánlattevő tenne mindkét cso-
portra ajánlatot.

A csődválasztmány a beadott aján-
latokat az ajánlati határidő eltelte után
azonnal elintézés alá veszi s azok közül
a megigért vételárra tekintet nélkül
szabadon választ. A vevő, kinek ajánlata
elfogadtatik, a megvett ingóságokat a
választmány határozatának hozatalától
számítva **három nap alatt** átvenni
és a vételárat tömeggondnoknál a bá-
napénz betudásával ugyanazon idő alatt
készpénzben kifizetni tartozik.

Az árúknak sem mennyiségéért,
sem minőségéért a választmány szava-
tosságot nem vállal.

Az ajánlati határidőben úgy az
árak, mint a felszereléseket és a leltárt
tömeggondnok az ajánlatot tenni szán-
dókozónak megmutatja.

Debreczen, 1902 márczius 16.

Dr. Kőrösi Kálmán,

ügyvéd (Piacz 71) mint vb. Biedermann
E. és fia cég csődtömeggondnoka

Elsőrendű sima szőlővesszők kaphatók KARDOS LASZLÓ te- lepéről

értékesítés az üzletben.

Fehér erdélyi (bakar)	1000 darab	4 kor.
Olasz rizling	" "	4 "
Fehérbassai csemege	" "	6 "
Piros	" "	6 "
Fehér " fontenbleau "	" "	8 "

Üzletem áthelyezése miatt a
raktáron levő

posztó- és gyapjú-szöveteket

rendkívül olcsó árban árusítom el.

Mandel Kornél

szabókellékek raktárában, Piacz-utca,
Frohner-szálloda épületben.

Ártézi és szivattyús- kutak furására,

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok
részére, valamint saját készítményű szivattyúk
felállítására és javítására jutányos feltételek
mellett ajánlkozik

Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16
év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt
kutak létesített.

Megrendelések czímemre Debreczen,
Varga-utca 20 ik szám intézendők.

Kertalakítás és javításokhoz

2000 drb. 1 és 2 éves kitűnő szépfaju
magas **rózsa** darabonként 1 korona.
1000 drb. bokor és futó **rózsák**,
közte a **Crimson Rambler** ajdon-
ság 20—30 kr.

5000 drb. diszbokor, 2000 drb.
**diszfa, jegenye és gömb aká-
czok, Fenyők és Thuják, Grosi-
féle** igen szép és folyton virágzó
kannák s több fajú szép cserepes
növények a legjutányosabb ár mellett
kaphatók

Fehértói István

műkertészeti telepén

Szécsényi utca végén, Posta kert 11.

A Beocsini Cementgyárak

egyedüli raktára és képvisellete:

Stegmüller Árpádnál,

Debreczen, Kölosei-utca 3.

„Legnagyobb raktár.”

Az építési évad megkezdődött, ajánlom
friss portland és román cementemet (idei
gyártmány). Most érkezett friss gipszet,
elszigetelő lemezt. Kőbányai sarga és piros
diszteglát, a legolcsóbb árak mellett, első-
rendű minőségben

Vidéki megrendelések pontosan telje-
sítetnek. Telefon 255.

Elkészülteka tavaszi idényre mindennemű férfi- fiu- és gyermek-ruhák

FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb férfi és gyermek-ruhák áruházában
a **BIKA-SZÁLLODA** mellett.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát felűnő olcsó árak mellett.

FÉRFI ÖLTÖNYÖK!

Tavaszi verseny-öltöny 14 kor.

Viselő-öltöny jó minőségű 15 kor.
új divat koczkás szövet

Ünnepi-öltöny valódi jó kangarnból
minden 20-24 kor.
szinben



Uri öltöny alkalmi
vétel, míg
a készlet tart kü-
lönféle új divatu
kangarnból
24—27 kor.

Legujabb egész
finom kangarn öl-
tönyök
30 38 kor.

Férfi tavaszi felöl-
tők 16 koronától
feljebb minden
árban.

Óriási választék
a legujabb divatu
Bágran felöltőkben
20 kortól feljebb.

Különböző nagy rak-
tár fiu-öltönyökben

12 évestől 16 éves
növendékek részére
jó minőségű szöve-
tekből. 8 koronától
10 koronáig. Kitűnő
jó kangarnból 12
kortól-16-ig. Egész
finom minőség 17
kor-tól feljebb.



Külön gyermekruha
osztály.

3 évestől 10 éves
gyermek részére.
Jó tavaszi öltöny
5 korona.

Jobb minőségű
chewiot 6—7 kor.

Kitűnő kangarnból 8, 10—12 kor.

Képes árjegyzéket kivá-
natra bérmentve küld!

Külön mérték sze-
rinti osztály!

Telephon 175. sz.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők

Tölgyfa szőlőkarók

kaphatók 4, 5, 6, 7 suk hosszú Hegedüs Emil tűzifaraktárában. Arany-János-u. 16.

Teljesen új legújabb divatu hálószoba és ebédlő butor azonnal eladó. Értekezhetni Hatvan utca Deutsch Albert és fiááál.

Kiadó emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő-szobával több mellék helyiség, jó vízü vizvezeték és gázbevezető azonnal kiadó. Széchenyi-utca 42.

Eladó ház. Debreczenben, a Hatvan utca elején, piac-hoz közel eső 8 ik sorszámú — 415 □ öl területű — házastelek kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni lehet Hódy Bélánéval Egyháztér. 17. szám alatt Debreczenben.

Egy esinos fiatal asszony gazdasszonyi állást keres magános urnál. Czim a kiadóhivatalban.

Világhírű „Martell“ cognac Debreczen és vidéke részére egyedüli főraktár **Váray József** kereskedésében Városi-bérpalota.

Luczerna, répamagvak és bükköny legolesőbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

Szintartó legjobb kötött harisnyák feltűnő olesó árban beszerezhető **MÁRTON GYULA** üzletében Debreczen, Bika-szálloda mellett. Harisnyafejéseket elvállal.

A Homokkerthez közel 5972 házhelynek 300 □ öl föld 2 koronájával eladó. Értekezhetni Majorsági föld 69.

Az Ondódon egy 30 holdas tanyás birtok eladó. Értekezhetni Darabos-utca 42.

Kellő alsóbb iskolákat végzett jó házból való fiu gép és kerékpár javító műhelyünkben tanoneznak azonnal felvétetik. Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár áruház.

Kaiser Salamon Hatvan-utca 2. sz. a. heti és havi részletűzetében a tavaszi áruk megérkeztek, áremelés nélkül árusítatnak.

Egy intelligens üzletember ügyvédi esetleg más irodában ajánlkozik kezdetleges fizetéssel. Czim a kiadóhivatalban.

A „Froner“ szállodában egy kis üzemhelyiség május 1-től kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Remekszép friss Ananász, Banán Cocusdió, szőlő, körte vérpáros narancs kapható Czeglédy és Polgárnál.

Magyarádi-bor 1898. termés, kiténő minőség, literenként 40 kr. BAN KALMÁNNÁL Egyháztéren.

Kilencz és fél nyilas tanyaföld a Szepesen eladó. Értekezhetni: — Péterfia-utca 47. szám.

Katonakeztyük tisztítását javítással együtt páriát 8 krért, glauc-keztyük tisztítását jutányos árcért állalcom. Péterfia-utca 37. sz.

Eladó Teleki-u. 11. sz. ház 6 és új földjével együtt.

Modern 6 szobás lakás előszobával és mellékhelyiségekkel kiadó Szent Anna-utca 48. szám.

Fényezett butornemű eladandó Varga-utca 24. sz. 4. ajtó.

Utezai lakás s 3 szoba, konyha kiadó. Török Bálint-utca 25. szám.

Bükköny, zab, árpa, köles stb. vetőmagvak és termények a legjobb minőségben jutányosan kaphatók Özv. Weissenberg Jakabné és Fiaczegnél XIII. Város-utca 39.

Ujonnán épült házban Nyugoti-utca (Buza-tér) 6. sz. üzlethelyiség 2 szoba, konyha és mellékhelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Eladó ház. A Domb-u. 20. sz. alatti Krasznay-féle ház 2800 frttal megvehető. Értekezhetni: Ajtó utca 39. sz.

A gazda- és kertészkedő-közönség szives figyelmébe ajánlom új üzlethelyiségben Kossuth-utca 7. ujonnan felszerelt és tetemesen megbővített

magkereskedésemet nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar luczerna, quedinburgi répamagvak, takarmányfű magvak, — pázsitmagvak, konyhakerti és virágmagvak, teljesen friss 1901. évi termés. 1902. évi vetésre szánva.

KONTSEK GÉZA magkereskedésében

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 7. SZ.

ANTAL VINCZE

férfiszabó divatüzlete Debreczen, Simonffy-utca 1. szám.

Van szerencsém az igen tisztelt megrendelőim és a nagy közönség becses figyelmét felhívni, hogy ugy a

tavaszi, mint nyári **szöveteim**

a legszebb kivitelben és nagy választékban megérkeztek, azokat igen szolid árban a legújabb divat szerint készítem.

Amidőn ezeket nagybecsű tudomására hozni szerencsém van. **szöveteim megtekintését** szives figyelmükbe ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

Antal Vincze. férfiszabó.

MŰVESZI KIVITELŰ

platin képek, aquarellek vagy olajfestmények

és általában a fényképészethez tartozó legkényesebb munkák (eltérőleg a vidéki fényképészek szokásaitól) itthon műtermemben készülnek.

Tekintettel erre, saját érdekeben jól teszi, ha a megrendeléseket gyűjtő fővárosi és külföldi utazóknak nem ül fel és itt helyben is csak oly fényképészhez fordul, aki feladatának igazán meg is tud felelni.

NÉMETHI JÓZSEF fényképész, Piac-u. 42. (Bidermann-féle ház)

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Tehéntartó gazdák

figyelmébe. Egy szép 2 1/2 éves bika a fedoztetést illetőleg rendelkezésre áll Fehértói István kertészeti telepén, Széchenyi-utca végén.

Készen és mérték után.

LEGUJABB

tavaszi felöltő és Havelock 18 kor. és feljebb
Ragian és Ulster 30 " " "
Egész öltöny 20 " " "
Fü 10 " " "
Gyermekek 6 " " "

Minden cikk tiszta gyapjuszövetből kapható:

KATZ HERMANN czégnél

Legnagyobb férfi, fiu és gyermek ruha raktárában.

Piac-utca 43 szám alatt. Dréher sör-csarnok mellett.

Készen és mérték után.

Legjobb

szőlőkarók

10 koronától kezdve ezrenként kaphatók:

Balog Dávid telepén Debreczen, Miklós-utca végén.

Cserepe nyíló virágok fajban és tevégtől virágok

Szives felhívás a kert- és virágkedvelő közönséghez!

Miután küszöbén állunk a tavasznak, ahol minden kertgazda- és háziasszony vetemény- és virágmagvakról gondoskodik hogy jót és szépet kapjon, van szerencsém becses figyelmüket

mag- és virág-

kereskedésemmre és főműkertészeti telepemre felhívni, ahol minden magfaj kipróbálva lesz, mielőtt elárúsításra becsajtatik tehát szakértelem és több mint harmincz évi praxis biztosít minden sikert. Van sok szép két éves nemesített rózsafa, őszibarackfa, körte- és almafák gömb akác és sokféle dísz cserifa, olesó árban szolgáltatik; fő az, hogy mindenki meggyőződjön jó minőségéről, mely nálam biztosítottatik (szolid ár mellett.)

Kiváló tisztelettel: **PACZELT JÁNOS**, mű- és kereskedelmi kertész Debreczen Kossuth-u. (Városház-épület)

Virágcsokrok és koszorúk készítése